

**МКУ «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»  
ГРОЗНЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Чеченская Республика Грозненский район п.Гикало ул.Ленина тел.8(928)784-25-62, ОГРН 1102034001233  
e-mail: [eldaeva.olyas@mail.ru](mailto:eldaeva.olyas@mail.ru)

Утверждаю:  
Директор МКУ «ЦБС»  
Грозненского муниципального района  
  
О.Х.Эльдаева



**Отчет  
работы МКУ «Централизованная библиотечная система»  
Грозненского муниципального района  
за 1-й квартал 2019г.**

## Основные показатели:

Книжный фонд – 125213 экз. книг.

Количество зарегистрированных пользователей – 7098

Проведено массовых мероприятий – 595

Их посетило – 7743 человек.

## Оформлено книжных выставок – 82

«Ислам – религия мира»

«2019 год – год театра в России»

«Театр. Время. Жизнь»

«27 января - День воинской славы. Снятие блокады г. Ленинград 1944г.»

«Здоровье – это жизнь»

«Азбука здоровья»

«И жизнь, и сердце, отданные людям». (Д. Гранин)

«Скажем коррупции – нет».

«Долгая дорога домой»

«2 февраля- День воинской славы. Сталинград. битва 1943г.»

«Наша Армия сильна»

«Лесные полянки Виталия Бианки»

«Великий русский баснописец»

«Бессмертный гений Пушкина».

«По станицам книг Даниила Гранина».

«Строим будущее без коррупции»

«Яхалахь г1оза хьо, сан Нохчийчоь»

«23 февраля 1944 год. Дорога слез».

«8 марта – Мамин день»

«Культура в лицах»

«В объективе культура»

«Мир театра»

«Театр сегодня и всегда»

«Мы против наркотинов»

«Поэзии мир необъятный»

«Мир детской книги»

«Вайнехан хаза г1иллакхаш»

«Конституция - основной закон нашей жизни»

«Про зеленые леса и лесные чудеса»

«Голубое украшение Земли»

«Международный день Земли»

«Во имя добра и милосердия»

«Быть здоровым – это классно!»

Для привлечения читателей к активному чтению были использованы традиционные формы массовой работы: рекомендательные беседы, беседы-диалоги, информационные часы, акции, библиотечные уроки, диспуты, литературные и тематические вечера и многое другое.

**Мероприятия в рамках Единой Концепции духовно-нравственного воспитания**

## **и развития подрастающего поколения**

Одно из важных направлений в работе библиотек – это духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, мероприятия по этому направлению прививают молодежи духовные ценности, нормы ислама, которые соблюдали наши предки.

9 января во всех библиотеках провели информац. час: "Пророческий путь нашего любимого Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует)»

Во всех библиотеках в январе месяце оформили книжную выставку «Мир Ислама».

19 февраля в биб.-фил.№13, дет.б-ф.№3 провели библиотечный урок «Нравственные ценности Ислама». Об исламе как о чистой, доброй и самой молодой религии можно говорить бесконечно. Наша задача на сегодняшний день донести информацию до людей о том, что ислам – религия мира, истинный ислам не призывает к насилию. Основные постулаты религии – мудрость и терпение. В завершении ребятами были заданы многочисленные вопросы, на которые они получили ответы.

5 февраля в биб.-фил.№12,16, дет.б-ф.№2 провели биб.урок «Нравственно-религиозное учение суфия Кунта – Хаджи Кишиева». Ребятам рассказали о жизни о его характере и поведении во всех жизненных ситуациях. В завершении участникам мероприятия были заданы вопросы о Кунта – Хаджи Кишиеве. Ребята показали хорошее знание биографии Кунта – Хаджи Кишиева.

3 марта в библиотеках провели час общения «Мудрость Ислама».

17 марта в биб.-фил.№11,15 провели викторину «Хадисы Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) и его жизнь». Ребята показали хорошее знание и жизни Пророка (да благословит его Аллах и приветствует).

В преддверии 8 марта в библиотеках района оформил книжные выставки «8 марта – Мамин день». Литература, представленная на выставке, понравилась не только детям, но мамам. Литература про женское здоровье, про детей и кулинарию. Уже с первых минут оформления у выставки появились свои первые читатели, были выданы произведения лучших представительниц прозы, пишущих для женщин и о женщинах: Людмилы Улицкой, Дины Рубиной, Галины Щербаковой, Марии Метлицкой и многих других.

Подарок, сделанный своими руками, приятен для того, кто его изготовил, и особенно для того, кто такой подарок получит. Что же подарить любимой маме в праздник 8 марта? Недолго думая над этим вопросом юные читательницы Центора-Юртовской библиотеки-филиала №16 решили – подарить мамам открытки, сделанные собственными руками. Так, в преддверии одного из самых светлых праздников в библиотеке открылась творческая мастерская «Подарок маме». Процессе работы библиотекарь рассказала об истории возникновения международного женского дня – 8 марта и о его значении сегодня. Так же, библиотекарь загадывала загадки о цветах. Дети проявляли хорошие творческие навыки, было очень весело. К завершению мероприятия библиотекарь предложила девочкам книги, чтобы занять свой досуг на предстоящих каникулах. «Стихи о маме», «Большая энциклопедия цветов», «Книга поделок», «Стихи детям». Пригласила на книжную выставку, которая будет открыта до 12 марта. В мероприятии приняли участие девочки из 2 «б» класса, все их было 8. Закрыли творческую мастерскую, достигнув своей цели, взаимными пожеланиями и благодарностями.

6 марта в Ильиновской библиотеке – филиале №6 проведена досуговая программа " С любовью к маме и бабушке". На мероприятие были приглашены многодетные мамы и бабушки.

6 марта в Радужненской библиотеке – филиале №18 совместно с Долинской СОШ, провели праздничное мероприятие в преддверии Международного женского дня 8 марта. Праздник посвящен любимым мамам, бабушкам, сестрам. На мероприятие 8 марта были приглашены родители, так как основное назначение праздника в этот праздничный день - поздравить мам.

В Терской библиотеке – филиал №10 и Толстой – Юртовской библиотеке – фил. №1 7 марта библиотекари провели с ребятами беседу-обзор: "Мамин день-8 марта". Библиотекарь рассказала детям про историю этого праздника, объяснила им, что дороже и ценнее мамы никого нет на этом свете. Дети читали стихи для своих мам и спели песню. 8 Марта - Женский день. Праздник, который любят и ждут, чтобы поздравить своих любимых мам, бабушек, сестер. Особых поздравлений удостоиваются наши любимые мамочки, ведь для каждого человека мама – самый близкий и родной человек на земле.

6 марта все библиотеки района совместно с ДК провели праздничное мероприятие "Для вас - любимые". Прекрасное настроение всем собравшимся создал праздничный концерт, в программе которого прозвучали поздравления, песни и стихи, а также были представлены танцевальные постановки. Встреча сопровождалась чтением стихов, разгадыванием шарад и просто лёгкой, непринуждённой беседой. В конце мероприятия библиотекари поздравили присутствующих дам с Международным женским днем, и пожелала всего наилучшего.

## **Год театра в России**

9 января в библиотеках района оформили книжные выставки, посвящённые году театра в России «2019 год – год театра в России», «Театр. Время. Жизнь» читатели познакомились с изданиями о развитии театрального искусства.

30 января провели цикл бесед «Об истории искусств: театр».

8 февраля к Году театра в биб.-фил.№1 дет.биб-фил.2 провели игровую программу «Театры разных времен».

17 февраля в библиотеках района для детей младшего и среднего школьного возраста прошла акция «Играем русскую сказку». Основные цели и задачи мероприятия: развивать у детей навыки сотрудничества, воспитывать читательскую самостоятельность, обращать внимание детей на автора прочитанных книг, воспитывать у них любовь к народным и литературным сказкам. В ходе акции разыгрывали русские сказки, а юные посетители узнали, что сказки бывают разные: литературные и фольклорные, бытовые и о животных, но самые захватывающие, интересные, любимые – это волшебные сказки. Сказка – великолепный учитель, лекарь души, умный собеседник, она учит ребят добру и милосердию. Зима, каникулы самое волшебное время для чтения любимых сказок.

Ребята встретились со своими любимыми сказочными героями, приняли участие в весёлых конкурсах и играх, отгадывали сказочные филворды. Отраднo было, что многие ребята продемонстрировали отличные знания русских сказок.

23 февраля в ЦРБ, Биб.-фил.№ 4,5 провели библиотечный урок «Театр – это мысли свободный полет».

14 марта в биб.-фил.№ 6,7 провели беседу-обзор «Особый и прекрасный мир».

15 марта в библиотеках района провели беседу-обзор «Особый и прекрасный мир». В ходе беседы юные посетители узнали, что бывают разные жанры - литературные и фольклорные, бытовые и о животных и т.д.

27 марта в биб.-фил.№ 12,14 провели виртуальное путешествие «Браво, театр». Читателей библиотек познакомили с историей создания некоторых театров, с биографией знаменитых артистов.

### **Мероприятия по пропаганде героико-патриотического воспитания**

В рамках работы по героико-патриотическому воспитанию в библиотеках района провели дни воинской славы России.

День воинской славы России, ежегодно отмечаемый 27 января, вписан в историю государства как окончание одного из самых жестоких противостояний у северной столицы нашего государства. Почти 900 дней длилась блокада Ленинграда. О том, что происходило в городе в это время – с его жителями, улицами, историей – сняты десятки документальных и художественных фильмов, написаны книги. Несмотря на то, что Ленинград не был сдан врагу, победа над неприятелем досталась ему слишком дорогой ценой – официально около семисот тысяч его жителей погибли от обстрелов, голода и болезней. 27 января – дата одновременно радостная и трагическая. В память о мужестве и самоотверженности защитников города, стойкости его жителей учрежден этот День воинской славы России. Каждый год в библиотеках Грозненского района проводятся мероприятия, посвященные освобождению блокадного Ленинграда.

26 января провели историко-патриотический урок «Непокоренный Ленинград» библиотекари рассказали о войне, о блокаде, о мужестве и самоотверженности жителей города на Неве. Читатели библиотек узнали о жизни маленьких героев Ленинграда, которые стояли в очередях за хлебом под бомбами и снарядами, умирали от голода и холода, рассказали, что даже в такое тяжёлое время продолжали работать библиотеки - читатели приходили на встречи с писателями и поэтами. Мероприятие сопровождалось книжной выставкой «27 января – День воинской славы. Снятие блокады г. Ленинград 1944г.» и обзором у выставки.

27 января в библиотеках-филиалах №2,3 и 19 Грозненского муниципального района провели цикл бесед: «Тяжелые годы блокады». Библиотекари рассказали ребятам о том, какая печальная участь выпала в военные годы на долю детей и подростков. Дети узнали историю юной блокадницы Тани Савичевой, познакомились с её дневником. Ребята, затаив дыхание, читали отрывки из книги, разглядывали фотографии её родных и восхищались героизмом смелой девочки–ленинградки. В ходе мероприятия дети прочитали стихи, посвященные героям ВОВ. В завершении мероприятия библиотекари сказали, что ужасы войны и блокады, подвиг выживших и героический подвиг павших – мы должны помнить это и не забывать, чтобы в истории России такого не повторилось. Затем юные читатели почтили память героев блокадного Ленинграда минутой молчания. Мероприятие сопровождалось оформлением и обзором у книжной выставки.

2 февраля День воинской славы России — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. В этот день во всех библиотеках провели беседу-обзор «Сталинград память поколений».

Библиотекари рассказали о легендарных страницах нашей истории, о Сталинградской битве, о довоенном Сталинграде и его стратегическом значении. А так же, что

Сталинградская битва одна из крупнейших битв второй мировой войны, которая продолжалась 200 дней, о доме сержанта Павлова, который известен не только в нашей стране, но и за рубежом, что за боевые подвиги под Сталинградом 114 солдат и офицеров удостоены звания Героя Советского Союза. Библиотекари сделали обзор литературы у книжной выставки «2 февраля- День воинской славы. Сталинград. битва 1943г.»

2 февраля в биб.-фил.№1, Дет.биб-фил№2 провели литературную композицию «Сталинград, мы тобою гордимся!»

22 февраля ко дню «Защитники Отечества» в библиотеках оформлены книжные выставки «Наша Армия сильна». Была экспонирована историческая и художественная литература. Значительное место на выставке занимает литература о подвиге наших земляков, о Герое России, Первом Президенте Чеченской Республики А.-Х. Кадырове и Герое России, Главе Чеченской Республики Р.А. Кадырове. Материалы книжной выставки были интересны взрослым, младшим школьникам и ребятам постарше.

В преддверии Дня защитника Отечества Центора-Юртовской библиотеке-филиале № 16, в рамках мероприятий по гражданско-патриотическому воспитанию, проведен час призывника «Слава воину-защитнику». Библиотекарь ознакомила участников мероприятия с героическими страницами истории нашей Родины. Библиотекарь рассказала ребятам о страницах истории военных лет, о том, что миллионы солдат оказались оторванными от родного дома, от семьи. В разлуке обострялось чувство любви к своим родным и близким. Всё это стало святым для солдата. Это стало частицей Родины, которую он защищал. К мероприятию была оформлена книжная выставка: «Защитники Отечества», где была экспонирована историческая и художественная литература. Значительное место на выставке занимает литература о подвиге наших земляков, о Герое России, Первом Президенте Чеченской Республики А.-Х. Кадырове и Герое России, Главе Чеченской Республики Р.А. Кадырове. Завершилось мероприятие со слов библиотекаря: - «Часто мы не осознаем, что живем в одно время и на одной земле с людьми, которые отдают Родине все, не требуя ничего взамен. Их подвиги достойны вечной памяти в наших сердцах. Цените мир, спокойствие, возможность жить под мирным небом, а не вздрагивать от выстрелов! С благодарностью относитесь к тем, кто буднично, честно и самоотверженно выполняет свой долг по защите Отечества. Вечная память павшим войнам»!

21 февраля, биб.-фил.№1, 16 на базе СОШ села Центора-Юрт, провела беседу-обзор «Есть такая профессия Родину защищать». Библиотекари ознакомили учеников мероприятия с героическими страницами истории нашей Родины. Ребята узнали о защитниках России во время битвы на Куликовском поле и Бородинском сражении, вспомнили важнейшие битвы и героев Великой Отечественной войны, среди которых было немало наших земляков. Продолжили мероприятие рассказом о тех, кто сегодня бережет мирное небо Родины, охраняет её границы, служит в Армии, ведет борьбу с террором. Ребятам рассказали о подвиге Первого Президента Чеченской Республики, Герое России А.-Х. Кадырове, который отдал свою жизнь во имя мира на родной земле. К мероприятию была оформлена книжная выставка и проведен обзор «Защитники Отечества».

22 февраля библиотеки района в СОШ провели беседу "О подвигах, о доблестях, о славе". Беседа была посвящена Герою Советского Союза, участнику Великой Отечественной войны, Ханпаше Нурадиловичу Нурадилову. Библиотекари

познакомили школьников с биографией Х. Нурадилова, сделали обзор представленной книжной экспозиции. Имя Ханпаши Нурадилова было прославлено еще при его жизни. О его бесстрашии перед врагом и смертью слагали легенды, а его подвиги вызывали восхищение и огромное уважение. На встрече учащиеся узнали о подвиге своих земляков - героев Великой Отечественной войны, о том, как они не щадя своих жизней, мужественно сражались на полях войны и верили в свою победу над врагом. В ходе мероприятия прозвучали стихотворения и небольшие доклады, посвященные Х. Нурадилову.

Все библиотеки совместно с ДК провели праздничное мероприятие по пропаганде героико-патриотического воспитания *«Отважные защитники страны»*. В праздничном мероприятии приняли участие лучшие чтецы библиотеки со своими стихами. День защитника Отечества — важный, торжественный праздник. В этот день мы чествуем солдата, офицера, генерала, моряка, лётчика — всех, кто стоит на страже мира, защищает рубежи любимой Родины, в этот день звучат поздравления, адресованные всем, кто когда-то служил или служит сейчас или будет служить делу защиты Отечества. Мероприятия сопровождались книжной выставкой *«Защитники отечества»*. Для молодежи организовали Ловзар.

1 марта в библиотеках провели час патриотизма *«Есть такая страна Россия»*. Разговор шёл о нашей любимой стране России, о том, сколько испытаний пришлось перенести нашему народу, говорили также о символах России, о гимне в каких случаях его исполняют. Цель мероприятий воспитать у подрастающего поколения чувства патриотизма, привитие любви к своей стране. После окончания беседы, ребята задавали интересующие их вопросы.

12 марта в библиотеках провели беседу-обзор *«Символы моей страны»*.

### **Мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, и профилактика борьбы с наркоманией**

15 января в Толстой-Юртовской Детской библиотеке - филиал №2 была оформлена книжная выставка по популяризации здорового образа жизни *«Здоровье-это жизнь»*

20 января в библиотеках провели обзор литературы для всех категорий пользователей *«Спорт – это жизнь»*. Как показывает практика, пропаганда здорового образа жизни способствует тому, что дети стали стараться больше внимания уделять своему здоровью: занимаются физкультурой, различными видами спорта и следят за своим питанием.

12 февраля Чечен – Аульская библиотека – филиал №14 провела познавательный час *«Спорт нам плечи расправляет»*. Наибольшую роль в вопросе поддержания и укрепления здоровья человека играет спорт.

Именно регулярные занятия спортом поддерживают гармонию в развитии человека, наиболее важную роль они играют в юном возрасте. Поэтому и девочкам, и мальчикам необходимы занятия спортом с самых ранних лет. Как раз в этом молодом возрасте спорт способен оказать наиболее благотворное воздействие на организм и заложить прекрасную основу для здоровья на все последующие годы.

24 февраля в биб-фил.№16 провели час здоровья *«Профилактика гриппа в зимний период»*.

1 марта в библиотеках района повели акцию «Нет наркотикам!». В ходе акции библиотекари вместе с читателями и волонтерами раздавали буклеты, и листовки жителям села.

6 марта в Биб-фил.№4,5 дет.биб№3 провели беседу «Что представляет собой наркотик». В ходе мероприятия присутствующие посмотрели и обсудили видеоролик по профилактике наркомании среди подростков, прослушали обзор книг, представленных на книжной выставке «Мир без наркотиков», познакомились с именами знаменитых людей, не сумевших справиться с пагубным пристрастием. В завершение всем присутствующим были розданы буклеты по профилактике наркомании.

16 марта в биб-фил.№11 и дет.биб№19 провели урок здоровья «Не ступите в ад». Говорили о том, что если учесть все, что делает человек изо дня в день, можно считать привычками, но не все они приносят пользу. Вредные привычки появляются легко, а хорошие можно в себе воспитать, и это возможно потребует усилий. Так нужно отвыкать жевать долго жевательную резинку, которая приводит к заболеваниям желудочно-кишечного тракта; чистить уши подручными предметами, чтобы не нарушить слух; грызть ногти, откусывать заусенцы во избежание заражения инфекциями; чрезмерно увлекаться компьютерными играми, вызывающими нарушение осанки, зрения, психики. Сегодня довольно остро стоят проблемы табакокурения, алкоголизма и наркомании. И, несмотря на принимаемые активные меры, эта проблема распространена среди молодого поколения. В дискуссионной беседе, сопровождающейся презентацией, девчонки и мальчишки рассуждали о причинах появления этих губительных пристрастий. Каждый высказался о волевой способности устоять, уметь управлять своими желаниями отказаться от вредных здоровью удовольствий. Ребята с интересом прослушали обзор литературы по теме и проявили желание более подробно рассмотреть предложенные информационные материалы и книги.

В завершении мероприятия все высказались о выгоде здорового образа жизни, не омрачая ее пагубными пристрастиями.

### **Мероприятия по пропаганде чтения и продвижению книги**

Газеты, журналы – это целое искусство, которое стало любимым способом получения информации – ведь так приятно пошелестеть свежими листами периодики, которые еще пахнут типографской краской. 13 января объявлен Днем российской печати. Широкому кругу пользователей, приуроченный ко Дню российской печати, в библиотеках была представлена выставка-просмотр «В Газетном царстве, журнальном государстве». Были выставлены: журналы НАНА, НОХЧО, ВЕСТНИК, КРА, Истоки, Стела1ад. Газеты: Вести Республики, Российская газета, Зори Ислама и др. В течение дня у выставки проводились обзоры об истории становления этого дня. Маленькие посетители познакомились с понятием «Периодика», узнали, когда в России появились первые журналы и газеты для детей, чем отличается журнал от газеты и как их нужно читать, играли в весёлые игры «Пресс-круиз», «Пресс-мозаика», «Пресс-весы». Знакомились с разнообразием тематических журналов и творчеством современных детских поэтов и писателей, ознакомила с перечнем периодических изданий на первое полугодие 2019 года.

22 января в библиотеках провели познавательный час (к 115-летию со д. р. А. П. Гайдара): «Гайдар и его тимуровцы». В библиотеке была подготовлена книжная

выставка, проведен час информации. В Дет. биб.-ф.№19 был организован просмотр литературы "Герои гайдаровских книг".

26 января в биб-фил.№6,7 провели литературно-биографический час (к 140-юписателя и очеркиста П.П. Бажова) «Уральских сказов мастер».

1 февраля, в Центора-Юртовской библиотеке-филиале №16 и Беркат-Юртовскому библиотеке-филиале №17 в целях краеведческого просвещения, продвижения книги и приобщения к чтению, провели выставку-обзор и биографический очерк «Известному чеченскому журналисту, первому редактору журнала «Стелалад», Имрану Джанаралиеву – 60 лет...». Были выставлены журналы «Стелалад». В ходе обзора библиотекарь рассказала детям о жизни и творчестве журналиста, в частности, о его детище, то есть, о журнале «Стелалад». Дети хорошо знали о журнале, однако, были приятно удивлены, когда узнали, что создатель их любимого журнала жил по соседству, в соседнем селе Беркат-Юрт. Посетительница выставки, ученица 7 класса, Абубакарова Медни, проявила инициативу – захотела прочесть стихи, опубликованные в журнале. Это оказалась отличная идея, за ней потянулись и другие дети. Ребятам было очень весело!

1 февраля в Комсомольской библиотеке–филиал №15 провели биографический очерк (к 125-ю В.В. Бианки) «Отчего я пишу про лес»

3 февраля Терская библиотека – филиал №10 совместно с Д К провела вечер поэзии посвященное своему односельчанину поэту Исе Абазовичу Бичуеву «Дуьненан хьеший». Дети прочитали стихи из его поэзии. В завершении вечера были вручены подарки участникам вечера.

13 февраля исполнилось ровно 250 лет со дня рождения русского публициста, поэта, баснописца Ивана Андреевича Крылова. В честь этого дня, и в целях духовно-нравственного воспитания, пропаганды чтения и продвижения книги, в Центора-Юртовской библиотеке-филиале №16 провели литературную гостиную: «В гостях у Крылова». Началось мероприятие с выступления библиотекаря, которая рассказала детям о жизни и творчестве писателя. И.А. Крылов прожил 75 лет. За свою долгую жизнь он написал около 200 басен, но не все знают, что Крылов, кроме басен, увлеченно создавал пьесы для театра, статьи для журналов, рассказы и даже либретто для опер. Самым любимым жанром в литературе для Крылова была басня. И все сегодняшние задания связаны будут с баснями Крылова. А вы должны показать знание и понимание басен. После рассказа библиотекаря, детям были предложены различные книги, авторы произведений были заклеены, суть задания заключалась в том, чтобы среди множества произведений найти басни Крылова.

Дети с заданием справились на УРА! После чего были прочитаны различные басни, вместе с библиотекарем разбирали мораль каждой басни. По окончании мероприятия были выданы 18 книг с произведениями Крылова.

этой дате в Центральной районной библиотеке п. Гикало, была оформлена книжная выставка: «Великий русский баснописец», знакомящая читателей библиотеки с жизнью и творчеством И.А. Крылова.

13 февраля в ЦРБ п.Гикало методист по работе с детьми Умарова Седа, провела обзор книжной выставки, познакомила читателей библиотеки с фактами биографии Крылова И. А. Также читатели вспомнили любимые с детства басни Крылова. В завершении читательница библиотеки Касимова Атикат зачитала стихотворение Михаила Исаковска, которое он посвятил И.А. Крылову.

Кто не слышал его живого слова?

Кто в жизни с ним не встретился своей?

Бессмертные творения Крылова  
Мы с каждым годом любим всё сильнее.  
Всё знал и видел ум певца пытливый,  
Всего сильнее желая одного,  
Чтоб жили жизнью вольной и красивой  
Народ его и родина его.

8 февраля в Комсомольской библиотеке – филиал №15 в День памяти великого поэта, писателя, драматурга А. С. Пушкина состоялась книжная выставка "Бессмертный гений Пушкина". На этой выставке были представлены произведения, книги, рассказывающие о жизни и творчестве великого поэта.

23 февраля в Ильиновской библиотеке – филиал №6 провели литературно-биографический час к 60-летию (1959-1994) Баны Гайтукаевой, поэтессы.

3 марта в Дет. биб.-ф.№2 провели литературный час (к 120-ю Ю.К. Олешин) «Путешествие в город трёх толстяков».

14 марта Дет. биб.-ф.№3 провели громкие чтения к 80-ю Ж. М. Махмаева «Некьян абат».

21 марта в ЦРБ, биб-фил.№18 провели час поэзии «И льются строки без преград...» приуроченный ко дню поэзии. Представить нашу жизнь без поэзии - без Пушкина, Лермонтова, Шекспира - невозможно. Это будет скучная жизнь, без взрыва эмоций и полета фантазии, выраженных ритмичными строками на бумаге. Сила слова обладает особой энергией, увлекающей за собой и подчиняющей себе наше воображение. Библиотекари рассказали присутствующим, что решение о праздновании Всемирного дня поэзии было принято на 30-й сессии ЮНЕСКО в 1999 году с целью привлечения внимания общественности к поэзии как к виду искусства, полностью открытому людям, а также источнику ответов на многие вопросы человечества.

С давних времен, начиная со средних веков и по настоящее время, поэзия проявляется во всех сферах жизни человека: в быту, на работе и даже на войне. Поэзия - удивительная вещь. Она заставляет по-новому смотреть на мир, дает возможность выразить чувства, которые накопились в сердце. Поэзия возвышает над миром повседневности, будничности и обогащает духовно, помогает быть добрее, решительнее, нежнее, мужественнее. Другими словами поэзия – это жизнь, это мечта, выражение чувств, переживаний, мыслей. У человека может и не быть любимого поэта, но у каждого есть стихотворение, которое не оставило его равнодушным. В этот день присутствующие не только были слушателями и зрителями, но и сами с удовольствием выходили на «поэтическое крылечко» и читали любимые строки известных поэтов: Пушкина, Лермонтова, Есенина, Тютчева и др. Конечно же, не обошли вниманием и наших крымских авторов: М. Волошина, В. Орлова, Р. Казакову, Б. Сермана, И. Сельвинского, а также современных художников слова. К мероприятию были оформлены книжные просмотры «Гармонии стиха божественные тайны». Встреча с поэтическим словом наверняка останется в душе читателей, поможет им тоньше почувствовать красоту мира, обогатит их внутренний мир.

В библиотеках Грозненского муниципального района ярко и празднично прошло открытие Недели детской и юношеской книги «Здравствуй Книжка неделя». Неделя детской книги – это незабываемое событие, открывающее окно в волшебный мир книги и чтения. Библиотекари для своих юных читателей оформили развернутые книжные выставки, красочные уголки, провели экскурсии по библиотекам, викторины и конкурсы. Неделя детской и юношеской книги имеет давние традиции в России,

начало которым было положено в суровом военном 1944 году. Московские мальчики и девочки в стареньких платьицах и курточках, в стоптанных башмаках и заплатах валенках заполнили Колонный зал Дома Союзов. На празднике присутствовали известные детские писатели: К. Чуковский, С. Маршак, Л. Кассиль, А. Барто, С. Михалков, М. Пришвин. Эта встреча стала днем рождения книжкиного праздника. Инициатором праздника книги был замечательный детский писатель Лев Абрамович Кассиль. В одной из своих статей он назвал его «Книжкиными именинами». С тех пор праздник ежегодно шествует по стране. Долгое время «книжкины именины» длились всего один день и проходили в Москве и Ленинграде. Потом им стало тесно в стенах двух городов, тесно в пределах одного дня. Теперь праздник проходит в течение недели, и в нем принимают участие миллионы детей из разных городов. Многие годы «книжкины именины» радуют юных читателей. Праздник имеет свой ритуал, привлекает ребят разнообразием встреч, радостной атмосферой любви к книге. В библиотеках района в течение всей недели провели ряд мероприятий приуроченных к неделе детской и юношеской книги, цель которых привлечение детей в библиотеку.

24 марта в биб-фил.№1,6,14 провели литературную композицию «Пусть всегда будет книга!»

30 марта в биб-фил.№9,12,13 провели игру-путешествие «Круиз по сказкам» Библиотекари вместе с детьми совершили увлекательное путешествие в мир сказок, где их ждали всеми любимые и хорошо знакомые герои сказок. Дети с огромным удовольствием рассматривали картины, называли сказки, к которым были нарисованы иллюстрации с изображением сказочных предметов, (шапочка красного цвета, сапог, репка, стрела, топор, лук, туфелька). Цель данного мероприятия формировать устойчивый интерес к сказкам, посредством игровой деятельности. Расширить представление у детей о сказках и сказочных героях. Развивать логическое мышление, образную память.

30 марта все библиотеки района провели игровую экскурсионную программу для малышей с библиографическим обзором детских книг «Что такое библиотека?».

Каждый месяц в библиотеках оформляется юбилейная полка «Наши юбиляры». На книжных выставках выставляются книги юбиляров месяца, проводятся литературные вечера, беседы и т.д. юбилярами этого месяца были

1 – 60 лет со дня рожд. (1959–06.01.2007) Имрана Лом-Алиевича Джанаралиева, писателя, журналиста.

23 – 60 лет со дня рождения (1959-1994) Баны Гайтукаевой, поэтессы.

1 - 135 лет со дня рождения русского писателя Е.И. Замятина (1884-1937)

1 - 125 лет со дня рождения русского писателя В.В. Бианки (1894-1959)

11 – 125 лет со дня рождения русского детского писателя В.В.Бианки (1894-1959)

12 - 210 лет со дня рождения английского естествоиспытателя Ч. Дарвина (1809-1882)

13 - 250 лет со дня рождения писателя и драматурга И.А. Крылова (1769-1844)

1 – 60 лет со дня рожд. (1959–06.01.2007) Имрана Лом-Алиевича Джанаралиева, писателя, журналиста.

2 марта - 195 лет со дня рождения русского писателя и педагога К.Д. Ушинского (1824-1870/71)

3 - 120 лет со дня рождения русского писателя Ю.К. Олеси (1899-1960)

3 - 90 лет со дня рождения детской писательницы И.П. Токмаковой (1929)

8 - 160 лет со дня рождения английского писателя К.Грэма (1859-1932)

9 - 205 лет со дня рождения украинского писателя и художника Т.Г. Шевченко (1814-1861)

16 - 135 лет со дня рождения русского писателя-фантаста А.Р. Беляева

5 – 85 лет со дня рождения (1934) Увайса Абдул-Азимовича Мадагова, поэта.

14 – 80 лет со дня рождения (1939) Жамалдина Махмудовича Махмаева, поэта.

14 – 70 лет со дня рождения (1949-2001) Рамзана Ахмарова, поэта, журналиста.

Также в начале месяца оформляется юбилейная полка «Юбилеи любимых книг». По юбилейным книгам проводятся литературные вечера, беседы, библиотечные уроки и т.д.

## **2019 – год увековечения памяти писателя Даниила Гранина**

14 января в библиотеках была оформлена выставка к памяти писателя Д.Гранина «И жизнь, и сердце, отданные людям».

20 февраля в биб-фил.№11,12 оформлена Книжная выставка и проведен обзор «По страницам книг Даниила Гранина».

В течение месяца в ЦРБ и биб-фил.№16 составили буклеты «Писатель и его книги».

9 марта в библиотеках района провели литературные чтения «Д. Гранин «Ушедший в грозу»».

### **Мероприятия по пропаганде краеведческих знаний.**

9 января с читателями в библиотеках района была проведена беседа «Указ, вселяющий надежду». Библиотекари рассказали собравшимся о том, как 9 января ровно 61 год назад было принято постановление правительства, продублированное в решениях МВД СССР, о том, чтобы с чеченцев и ингушей, как и с других репрессированных народов, сняли ограничения режима спецпоселений. По истечении 13 лет, 9 января 1957 года, Президиумы Верховных Советов СССР и РСФСР издали совместный указ об отмене высылки вайнахов. Весной и летом 1957 года люди стали возвращаться домой.

Также библиотекари провели обзор книжной выставки «Долгая дорога домой». Библиотекари познакомили читателей с материалами данной выставки, где были представлены книги, и газетные вырезки. Рассказали детям о представленной литературе. В завершении библиотекарь сказала: Путь в наше будущее лежит не через вековые обиды и собственные ошибки, претензии и недоверчивость, а через сплоченность, ответственность, доверие друг к другу, любовь к своей земле и богобоязненность.

21 февраля в целях пропаганды краеведческих знаний в библиотеках провели беседу-обзор «Даймахке сатийсар». Читателям библиотек рассказали о трагических днях в истории чеченского народа, о том, что выселяли народ без права выбора, погибло тысячи и тысячи чеченцев и ингушей.

В течение года в библиотеках ведется работа с папками-накопителями «Правда и вымысел», «Гой хуьна Даймохк...».

23 марта отмечается День Конституции Чеченской республики в связи с этим во всех библиотеках - филиалах Грозненского района провели библиотечный урок «Жить по Закону». Библиотекари познакомили читателей с историей принятия Конституции Чеченской Республики. В то время наша республика находилась в полном экономическом и политическом тупике, братоубийственной войны. Назрела

необходимость принятия решения в рамках правового поля. И решение было принято. Первый президент Чечни Ахмат-Хаджи Кадыров доверился своему народу. Он подписал федеральный договор, согласно которому Чеченская Республика входила бы в состав РФ. 12 декабря 2002 года Президент РФ подписал судьбоносный для Чеченского народа указ №1401. Состоялся референдум, несмотря на угрозу физического уничтожения, чеченский народ сделал свой выбор. Большинство проголосовало за Конституцию, согласно которой Чеченская Республика является неотъемлемой частью РФ.

Принятие Конституции ЧР стало важным событием в истории чеченского народа. Именно с принятием Конституции началось мирное строительство в Чеченской Республике. Проголосовать за Конституцию означало проголосовать за мир. В нашей Конституции есть статья, которая имеет непосредственное отношение к вам, школьникам: «Каждый человек имеет право на образование...».

Право на учёбу, право на отдых между уроками, право на каникулы, право на занятия в кружках и секциях. Мы с вами сказали, что в Конституции записаны, не только права, но и обязанности. Ваша обязанность уважать взгляды, свободу других людей (взрослых и сверстников); культурно вести себя в классе, школе и за их пределами, ходить опрятными, выполнять устав школы. Конституция – это документ, в котором прописаны законы, права и обязанности граждан и мы - жители Чечни обязаны соблюдать и выполнять эти законы, а также знать символы нашей республики. Данное мероприятие было направлено на повышение интереса детей к истории своей республики, воспитание чувства уважения, гордости, патриотизма и дать представления о правах ребёнка; объяснить детям, что такое «право»; формировать представления о правах и обязанностях школьника.

Также во всех библиотека – филиалах были оформлены книжные выставки: «Конституция - основной закон нашей жизни»

21 марта в биб.-фил.№13, Дет.биб-фил№3 провели викторину «Наши права и обязанности»

Все библиотекари приняли участие в праздничном мероприятии посвященном Дню Конституции ЧР в городе Грозный.

### **Мероприятия по пропаганде правовых знаний: профилактика экстремизма и терроризма, ДТП, противодействию коррупции и правонарушений среди несовершеннолетних**

15 января, В Центора-Юртовской библиотеке филиале №16, в целях правового просвещения, проведена акция-распространение буклетов: «Безопасность личных данных в сети Интернет». В ходе акции библиотекарь на главной улице села встречала детей из школы и раздавала им информационные буклеты на данную тему, откуда подростки узнают, что относится к информации, формулируемой как личная. В буклетах содержится информация и о том, как защитить свои личные данные в частности в сети Интернет. Подростки узнают, какие опасности поджидают незнающего пользователя в сети. Буклеты, ориентированные на детский возраст, получили и маленькие пользователи, дети в возрасте до 10 лет. Также раздавались и в стенах библиотеки, посетителям. В течение дня выдано 80 буклетов.

2 февраля в ЦРБ, биб-фил.№7 провели час правовой грамотности «Я имею право». Библиотекари рассказали своим читателям, какие они имеют права, и какая ответственность на них за те или иные действия.

13 февраля в биб-фил.№8,9 провели интеллектуальную игру «Права - знаю, законы соблюдаю».

15 марта в биб-фил.№14,15 провели правовой урок «Что такое выборы и что ты об этом знаешь?». В течение месяца распространяли буклеты «Избирательная система РФ».

21 марта в библиотеках района оформили выставку-обзор «21 марта - День местного самоуправления».

### **Мероприятия по профилактике терроризма и экстремизма**

3 февраля Терская библиотека - филиал №10 совместно с ДК провела библиотечный урок: «Что такое ваххабизм и экстремизм». На мероприятие были приглашены старейшины, и имам села Хашумов Сулим. В своей речи он сказал, что ваххабизм – одна из течений, который сбился с истинного пути. Ваххабизм и экстремизм представляют угрозу для нашего общества, и мы не должны допустить, чтобы они пустили корни на нашей земле. Мы должны воспитать успешную молодежь, которая идет в ногу со временем. Библиотека со своей стороны будет всячески помогать подросткам и старшеклассникам, чтобы они не сбились с пути через книгу и мероприятия.

15 февраля в биб-фил.№11 дет.биб№19 организовали просмотр и обсуждение видеоролика с подростками и молодежью «Терроризм - угроза жизни!». В ходе урока с молодежью были раскрыты понятия, таких слов как: «терроризм», «теракт», экстремизм и причины, порождающие желание совершать террористические акты. Итог встречи молодежь сегодня должна бороться с этим злом в обществе.

2 марта в биб-фил.№5,6 провели диспут «Молодежь — ЗА культуру мира, ПРОТИВ терроризма». В ходе диспута с молодежью были раскрыты понятия, таких слов как: «терроризм», «теракт», экстремизм и причины, порождающие желание совершать террористические акты. Итог встречи молодежь сегодня должна бороться с этим злом в обществе.

31 марта в библиотеках района провели беседу «Мир без насилия».

### **Мероприятия по противодействию коррупции**

23 января в Центора-Юртовской библиотеке-филиале №16 в рамках работы по противодействию коррупции прошла акция, распространение буклетов «Коррупция это ПЛОХО». Буклеты предназначены для широкого круга пользователей, они ориентированы как для взрослого читателя, так и для подростка. В буклетах содержится информация о том, что такое коррупция? Какие бывают виды коррупции? Как с ней бороться? Почему коррупция это плохо, и какова ответственность за коррупцию? Буклеты раздавались всем посетителям библиотеки от мала до велика, в течение дня удалось распространить 118 буклетов.

29 января в библиотеках района провели информационный час по противодействию коррупции: «Школьникам о коррупции». Цель дачного мероприятия просвещение, пропаганда и формирование у населения антикоррупционного мировоззрения; содействие взаимодействию с органами государственной власти, с физическими и юридическими лицами по вопросам реализации антикоррупционной политики, способствовать развитию правового сознания, гражданской позиции, умению делать выводы на основе полученных данных. Воспитание у молодежи позитивного отношения к нравственным нормам, составляющим основу личности, повышение уровня их правового сознания и правовой

культуры. Если каждый из нас не будет давать взятки или пользоваться своим служебным положением, тогда можно будет победить в борьбе с коррупцией. Постарайтесь найти верное решение в любой ситуации, не обходя закон. В завершении присутствующим раздали буклеты «Коррупция это ПЛОХ»

6 февраля Радужненская библиотека – филиал №18 оформлена Книжная выставка «Строим будущее без коррупции» по материалам периодических изданий из фонда читального зала. Выставка направлена на предупреждение (профилактику) и противодействие коррупции, а также формирование антикоррупционного мировоззрения у читателей.

26 февраля в ЦРБ, Биб-фил.№6,7 провели беседу-диалог «Борьба с коррупцией: гражданско-правовые аспекты». В ходе беседы библиотекари рассказывали об основных положениях действующего законодательства в сфере борьбы с коррупцией, также разъясняли их права и обязанности, объясняли понятие термина «коррупция» и какие именно действия или бездействие подпадает под это понятие.

1 марта в биб-фил.№4,5,16 провели библиотечный урок «Где прячется коррупция?». В ходе урока библиотекари рассказывали об основных положениях действующего законодательства в сфере борьбы с коррупцией, также разъясняли их права и обязанности, объясняли понятие термина «коррупция» и какие именно действия или бездействие подпадает под это понятие.

10 марта в биб-фил.№16,17 провели урок права «О коррупции вслух».

### **Мероприятия по профилактике предупреждения ДТП и безопасности дорожного движения**

16 января в рамках работы по профилактике ДТП, в Центора-Юртовской библиотеке-филиале №16, провели мероприятие среди пользователей младшего школьного возраста. Всего присутствовали 15 детей. Участники мероприятия узнали о зимних явлениях природы, таких как снегопад, мороз, изморозь, гололед, оттепель, вьюга, метель, библиотекарь рассказала о каждом явлении подробно, показывая картинки. Поговорили о том, как нужно одеваться на выход, что такое обморожение, ну и, конечно же, поведала библиотекарь о травмах, которые могут случаться, если не соблюдать определенные правила. Вместе с библиотекарем вывели 10 основных правил поведения зимой на улице. Повторили правила дорожного движения. После мероприятия библиотекарь раздала всем буклеты «О чем предупреждают эти знаки», где, в цветной форме, была изложена информация о дорожных знаках, значения которых нужно запоминать.

24 января в Биб-фил.№11 провели библиотечный урок по профилактике ДТП «Дорожный знак – тебе не враг». Ребятам наглядно показали, что обозначают цвета светофора, рассказали, что должен знать пешеход, рассказали также о правилах ПДД.

28 января все библиотеки провели беседу «Осторожно, гололед!».

10 февраля Детские биб.-ф.№2,3 и 19 провели игровую программу с детьми «Мы учимся соблюдать правила дорожного движения». В ходе мероприятия библиотекари отметили, что изучение ПДД (правил дорожного движения) так же необходимо, как и изучение основных предметов (математики, русского языка). Ведь безопасность жизни наших детей важна не менее показателя их интеллектуального развития, и даже намного значительнее. Знание правил дорожного движения – это показатель культуры человека. Будьте дисциплинированы на улице! Желаю вам безопасных дорог! - с такими пожеланиями в адрес своих юных читателей завершилось мероприятие.

17 февраля в биб-фил.№4,5 провели информационный урок «Правила на всю жизнь».

21 февраля Центора-юртовская библиотека-филиал №16 провела профилактическую акцию «Письмо водителю» в ходе, которой дети раздавали информационные памятки, листовки водителям.

6 марта, в Центора-Юртовской библиотеке филиале № 16, в рамках мероприятий по профилактике ДТП прошла познавательная игра «Светофор».

В игре приняли активное участие девчата из 4 б класса. В ходе мероприятия участницы отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки и выполнили сложные задания, закрепив этим свои знания правил дорожного движения при передвижении по улицам и дорогам. Также была оформлена книжная выставка «Знай, правила ДД», где была выставлена специальная и художественная литература по ПДД, книги были выданы участницам мероприятия и другим посетителям библиотеки. Всего в игре приняли участие 10 детей, выдано 15 книг.

12 марта в биб-фил.№6,7 провели беседу-диалог «Причины дорожно - транспортных происшествий».

### **Мероприятия по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних**

31 января в библиотеках района провели беседы по пропаганде правовых знаний с трудными подростками «Я полноправный страны гражданин». Библиотекари рассказали им как важно в нашем современном обществе соблюдать права и следовать букве закона. Рекомендовали предостеречься от различных поступков, которые впоследствии, могут помешать им в дальнейшей жизни.

16 февраля в библиотеках в рамках работы по профилактике с несовершеннолетними провели обзор литературы «Здоровью - да, наркотикам – нет».

27 февраля в ЦРБ, Биб-фил.№1 провели беседу «Жить по закону». Библиотекари отметили, как важно в нашем современном обществе соблюдать права и следовать букве закона. Попросила предостеречь детей от различных поступков, которые впоследствии, могут помешать им в дальнейшей жизни. Также рассказали, какие права и 14 марта в библиотеках в рамках работы по профилактике с несовершеннолетними в биб-фил.№17,18 провели беседу-обсуждение «Свобода: грани и границы».

21 марта в библиотеках района провели беседу-обзор «Шаг за шагом по законам». Библиотекари отметили, как важно в нашем современном обществе соблюдать права и следовать букве закона. Предостерегли детей от различных поступков, которые впоследствии, могут помешать им в дальнейшей жизни. Также рассказали, какие права и обязанности имеют, и как себя вести в тех или иных случаях. обязанности имеют дети, и как себя вести в тех или иных случаях.

### **Пропаганда экологических знаний**

11 января в библиотеках провели час информации «11 января – День заповедников и национальных парков».

11 января в библиотеках провели беседу-презентацию «Заповедники Чеченской Республики». Дети с удовольствием приняли участие в этом мероприятии, узнали много интересного для себя.

В течение месяца в библиотеках района проходила акция «Помоги птицам зимой». Весь месяц библиотекари рассказывали читателям о птицах, которые у нас зимуют, как проводить зимнюю подкормку птиц, из каких материалов и как сделать кормушки для пернатых друзей. Вниманию читателей была представлена книжная выставка «Поможем птицам зимой», на которой были представлены интересные книги и журналы о зимующих птицах. Затем весь месяц ребята вместе с библиотекарями развешивали кормушки возле библиотеки и своих домов.

7 февраля в Правобережненской библиотеке-филиале №8 провели беседу-обзор «Наедине с природой».

14 февраля в Радужненской библиотеке-фил. №18 проведен экологический – час «Мир, который нужно понять и любить». Библиотекарь Давлатмурзаева М. рассказала о дарах леса, познакомила ребят с лесными растениями. Дети узнали много интересных фактов из жизни лесных обитателей, какие замечательные дома делают лесные муравьи, барсуки, некоторые виды птиц и др. Вместе с детьми обсудили, какие лесные опасности могут подстергать человека в лесу.

Была представлена выставка, где можно узнать: какие животные находятся на грани исчезновения и в ближайшем будущем навсегда будут утеряны; какие заповедники расположены на территории Чеченской Республики; также рекомендовано прочитать рассказы натуралистов о наблюдениях за редкими видами животных и получить много другой полезной информации.

Лес - это наряд нашей Земли. Лес полон загадок и тайн. Лес - это дом для зверей и птиц, это лесные душистые ягоды.

14 февраля в биб-фил.№17,18 провели эко-час «Мир, который нужно понять и любить». Библиотекари рассказали своим читателям, что они могут получить в библиотеку информацию на любую тему, в том числе и по экологии.

28 февраля биб.-фил.№13 дет.биб.-фил.№3 провели диспут «За природу в ответе и взрослые, и дети». Библиотекари рассказали своим читателям небольшой о том, что мы должны с уважением относиться к природе, не засорять ее, а беречь.

12 марта в ЦРБ, биб.-фил.№5 провели эко-урок «Лес – богатство нашего края».

22 марта к всемирному дню водных ресурсов в биб.-фил.№7 провели час природы «Озера, реки и моря на земле текут не зря». Библиотекарь рассказала своим читателями о том, что мы должны с уважением относиться к природе, к воде не засорять ее, а беречь, очищать реки от мусора.

20 марта Биб.-фил.№8,9 провели экологическую пятиминутку приуроченную Ко дню защиты Земли «Берегите землю, берегите». В начале мероприятия библиотекари рассказали присутствующим об этой экологической дате и о том, что наша планета – главная «сокровищница» мира. Если каждое поколение людей будет «уносить с собой» по камешку, то вскоре «сокровищница опустеет». Чтобы этого не произошло, и чтобы на Земле можно было жить, мы должны сохранить нашу планету, не только брать, но и отдавать свои знания, умения и творения на восстановление природного богатства.

Оформили книжную выставку «Земля – моя кормилица», и провела библиографический обзор, книги очень понравились гостям. С выставки было взято 8 книг и много журналов.

30 марта в библиотеках района провели познавательный час «Сбережем голубую планету».

31 марта в биб.-фил.№9,10 провели конкурс детских рисунков «Весна глазами детей».

**Работа с людьми с ограниченными возможностями.**

В течение всего квартала проводилась работа с инвалидами. Это самый незащищенный слой населения, которому требуется особое внимание. Практикуется книгоношество.

**Внеплановые мероприятия - 0**

Составила: Бугиева З.Л.